

向您致敬，乘风破浪的园丁

——我区各单位各镇街举行庆祝第39个教师节活动

○记者 袁询 刘亚春 谌永恒 甘晓伟 刘冰凌 张敏 通讯员 周燕 谭瑶 彭爽 李亚伟 秦文灿

9月10日是第39个教师节，也是党的二十大胜利召开后的第一个教师节。为弘扬高尚师德，讴歌先进典型，展示教师风采，激发广大教育工作者爱岗敬业、无私奉献的光荣感和使命感，我区各单位、各镇街纷纷举行庆祝教师节活动表达对教师的敬意。

9月8日，合川区2023年第39个教师节庆祝大会在合川中学举行，营造社会各界尊重重教浓厚氛围。区教委班子成员、机关干部、学区办工作组、各学校领导、学生代表等约400人参加活动。

当天，大会“行知大讲堂”分享了教育家陶行知的育人理念，呼吁广大教师学陶爱陶、奋斗不息。随后，来自教师进修校、合川中学、育才职教中心等七所学校的教师代表讲述了教育故事，让现场观众真切感受到新时代教师的思考与探索，坚持与坚毅。

大会宣读了2023年教书育人楷模、师德标兵、优秀教师、优秀德育工作者、优秀教育工作者、陶行知教育奖等获奖教师名单。颁奖结束后，全体教师集体宣誓，在铿锵有力、饱含真情的誓言中重温教育初心。

9月8日晚，合川城街道开展第39个教师节庆祝活动，集中展现新时代合川教师教书育人、敬业奉献的新形象新风貌，展示合川教育的新发展新作为。

活动在开场歌舞《绽放》中拉开了帷幕。随后，表彰了荣获“优秀教师”“师德标兵”“优秀德育工作者”“优秀教育工作者”“教书育人楷模”的代表。童声合唱、音诗画、舞蹈、川剧、情景诗朗诵、才艺展演等节目为现场观众带来了一场精彩的视听盛宴，充分展现了街道教育事业取得的成就和广大师生的风采。

合川城街道党工委始终将教育事业作为最大的民生工程，高度重视教育、全力支持教育，辖区学校办学设施不断完善，特色教育成果显著，获得众多国家级、市区级荣誉。

9月7日上午，太和镇开展庆祝第39个教师节活动，对全镇教育系统作出突出贡献的先进集体和个人进行了表彰。

近年来，太和镇教师队伍不仅融入到建设太和、服务太和的浪潮中，更是在“培根铸魂、立德树人”的职业使命中显担当、创辉煌。特别是去年以来，太和镇学前儿童篮球、少儿体操等特色项目在重庆市级斩获特等奖、一等奖；中小学办学品质迈上新台阶，校际均衡向优质均衡明显转化。太和镇各校园德、育人项目特色鲜明，得到社会的广泛认可。

9月8日，二郎镇召开第39个教师节庆祝大会，表彰先进教育工作者，充分弘扬尊师重教社会风尚。大会表彰了4名优秀教育工作者、12名优秀班主任、24名优秀教师并颁发了荣誉证书。优秀教育工作者代表、优秀班主任代表以及优秀教师代表先后作了发言。二郎镇党委书记向全镇教育工作者、离退休老教师致以节日的问候和崇高的敬意，号召全镇广大教师在今后的教育工作中继续发挥聪明才智，苦干实干，为二郎镇教育事业更进一步再作贡献。会后，慰问了兴坝小学、二郎中学2名因病造成家庭经济困难的教师，让广大教职工感受到了党委、政府的关怀。

9月7日，龙凤镇召开庆祝第39个教师节暨优秀教师表彰大会，对在全镇教育战线上辛勤耕耘、默默奉献3名“优秀教育工作者”、6名“优秀班主任”、21名“优秀教师”进行了表彰并颁发荣誉证书。龙凤镇党委书记还先后到龙凤中学、退休教师家中看望慰问退休教师代表，感谢他们为全镇教育事业作出的贡献。

9月7日，三汇镇召开庆祝第39个教师节座谈会，通报并表彰了镇评选的9名优秀教育工作者、11名优秀班主任、22名优秀教师、8名教育突出贡献教师。随后，三汇镇主要负责人还走访慰问了4名生病及家庭困难教师，让广大教师真切感受到党和政府的关心关怀、学生与家长的尊重爱戴，确保广大教师过一个富有成就感、荣誉感、幸福感的节日。

9月8日，双槐镇以“耕耘教坛，强国有我”为主题举办庆祝第39个教师节暨表彰大会，营造学习先进、争当先进的良好氛围，增强广大教职员工的教书育人责任感与光荣感。大会向辖区50名中小学优秀教师、10名扎根双槐教龄30年教师、19名参加区级及以上比赛获得教师、5个(10名)双职工家庭、共计89名教育工作者进行表扬。双槐镇党委政府对教育事业高度重视，坚持每年教师节对优秀教师、优秀教育工作者进行表彰，率先在华蓥山片区出台奖教政策，坚持每年从镇财政拿出资金用于激励广大教职工扎根双槐、服务双槐，营造出了尊师重教的良好氛围；对困难儿童、留守儿童进行慰问，了解她们的生活情况、学习情况；对学习成绩优异但家庭经济困难的学子开展“希望工程”“芙蓉学子”等各种助学行动，让他们感受到来自党和政府的关爱与温暖，形成全社会关心关注教育事业的良好局面。

9月8日，香龙镇召开第39个教师节表彰大会，对镇级优秀教育工作者、优秀班主任、优秀教师、扎根香龙教育30年优秀教师



合阳城街道第39个教师节庆祝活动现场 记者 刘亚春 摄

进行表彰。香龙镇党委书记希望，全镇广大教师和教育工作者坚守初心，做勇担使命的合格教育家；要坚守师德，做立德树人的灵魂工程师；要坚守仁爱，做心怀大爱的成长引路人；要坚守本分，做潜心务教的优秀教书匠；要坚守情怀，做淡泊名利的激情燃烧者，用新师德和新师风来绘就“桃李满园”的美丽图景，为香龙镇实现教育高质量发展跨越式发展注入源源不断的人才新活力。

9月8日，中铁十四局西渝高铁项目联合三汇镇工会、团委在三汇镇汇北完全小学开展“金秋念师恩 西渝送关爱”教师节慰问活动，为困难学校师生送去央企温暖与关爱。

当天，中铁十四局西渝高铁项目的志愿者们为全体教师献上鲜花和牛奶，为学生们送去篮球、羽毛球、乒乓球、跳绳、水彩笔、文具盒、饭盒水杯等用品。活动中，志愿者们和同学们共同作画，孩子们用水彩笔画出飞驰在山水间的高铁、工作的挖掘机、推土机，各式各样的绘画作品描绘出了西渝高铁建成通车后的美丽画卷。

当天，中铁十四局西渝高铁项目的志愿者们为全体教师献上鲜花和牛奶，为学生们送去篮球、羽毛球、乒乓球、跳绳、水彩笔、文具盒、饭盒水杯等用品。活动中，志愿者们和同学们共同作画，孩子们用水彩笔画出飞驰在山水间的高铁、工作的挖掘机、推土机，各式各样的绘画作品描绘出了西渝高铁建成通车后的美丽画卷。

构建“教师职业生涯全生命周期培养体系” 赋能高素质专业化教师队伍建设

——合川区师资队伍建设的纪实

○记者 刘冰凌 文/图

强国必先强教，强教必先强师，加强教师队伍建设一直是建设教育强国最重要的基础工作。合川深入贯彻落实党的二十大精神，不断推进教师队伍建设，去年创新提出构建“教师职业生涯全生命周期培养体系”，将教师职业发展分为入职教师、新秀教师、骨干教师、卓越教师和教育家型师五个阶段，为教师规划职业成长路径，针对性提高各阶段、各层级教师培养质效，推动合川师资队伍建设工作取得新突破。

培育教坛新秀 注入教育新活力

“小朋友们看这里！今天何老师要教大家用扭扭棒做小花！”在久长幼儿园月亮三班，何冰倩老师灵巧地卷着扭扭棒，一朵朵栩栩如生的小花瞬间吸引孩子们的注意力，每个人都聚精会神地听起何老师的讲解。谁曾想过在孩子们面前游刃有余的何冰倩老师，刚入职时也有作为新人的茫然失措，但是通过学校深入实施“教师职业生涯全生命周期培养体系”，对青年教师开展专业提升培训、师徒结对帮扶等活动，她很快就成长为一名独当一面的年轻教师，还多次参加区级、市级的各类比赛，获得了合川区健康优质课评选幼教组一等奖第一名，重庆市健康教育优质课评选第三名。

何冰倩告诉记者，幼儿园会定期组织新老教师听课、评课，并在每周教研活动中鼓励新教师大胆地表达自己的意见，通过相互探讨学习的方式来提高新教师的教學能力。每次的例行评课会议都会让何冰倩的教学迈上新台阶，大家分享的观点会让她更加清晰地知道自己在教学



老师教孩子们用扭扭棒做小花

设计上存在的不足，也正是不断汲取大家的建议，她才更加快速成长。此外，教学经验丰富的蒋冬梅副园长也总会跟何冰倩这些新秀老师交流教学上的难点，及时了解大家的教学工作开展情况，适当地提供一些经验分享，帮助这些青年教师快速成为合川教育的新生力量。

突出典型引领 打造教育新阵地

“我特别欣赏婷婷老师在课堂上引导孩子深入思考的方式，一直想学，但不知道如何高效地把孩子的思维聚焦到某一个点，再发散开来。”在凉亭子小学彭婷婷工作坊，语文老师刘畅听完彭老师讲授的《落花生》一课后有感而发，迫不及待地表达自己想要学习的诉求。“我们作为老师，不要只关注学生的答案，要注重孩子的思维，引导他们提炼总结自己思考的过程……”从24年的彭婷婷笑着向大家娓娓道来，让在座的老师豁然开朗。

凉亭子小学深入落实“教师职业生涯全生命周期培养体系”，通过搭建名师工作

室、工作坊等多元化平台，激励骨干教师和卓越教师在个人发展、示范引领上不断深耕，形成合川教育新阵地。目前，学校已成立了语文、数学、综合学科工作坊，让有经验、有能力的教师担任工作坊的主持人，带领组员定期探讨交流教学实践。

彭婷婷作为“合川区优秀教师”、合川区“三江英才”教育青年骨干，获得过国家级赛课一等奖，成为彭婷婷工作坊的主持人以来，她总是给组员分享自己的赛课经验、培训收获，带领小组一起钻研教学设计。彭婷婷说，从参加区级赛课到市级赛课再到走向国家级比赛的舞台，区教委和学校为她提供了很多学习培训的机会，让她从一名新秀教师成长为一名卓越教师，所以她很乐意把自己的学习所得分享给更多的年轻教师。

深化培养体系 蹚出教育新路子

“教师职业生涯全生命周期培养体系”可以说是一部教师的专业发展指南，合川以教师队伍素质全面提升为目

标，构建师德师风建设体系、培训体系、教育科研体系和创新管理体系，着眼于教师专业成长的关键因素，聚焦教育教学实际问题，蹚出一条教育改革新路子。

师德师风建设作为打造“教师职业生涯全生命周期培养体系”的重要组成部分，是评价教师队伍素质的第一标准。合川全力打造“行知行”师德师风教育基地，加强师德师风教育，传承与发展陶行知教育思想，并建立起教师“师德师风”个人画像系统，形成全程化、全员化、立体化的师德师风评价体系，力求将师德师风贯穿于教书育人全过程。

同时，为进一步探索教师成长全程进阶、全员进步、全面发展的实践经验，合川分层分类设计了新入职教师培训、初中班主任骨干对象培训、德育骨干培训、青年人才培训、青年干部培训班、名师培养对象专题研修班等培训项目，通过组建工作坊、通过激励机制、通过创新评价机制等途径，激励教师在个人发展、示范引领、敬业奉献等方面做到职业自觉，让全体教师全心全意为区域教育发展尽职尽责。

当前，合川已有各级各类教育人才1930名，占比16.7%。全国优秀教师4名，全国模范教师1名；重庆英才之名人名师1人，重庆市教书育人楷模4人，重庆市优秀教育工作者1人，重庆市优秀教师2人；市级骨干校长11名，市级骨干教师259名；重庆市名师、学科带头人、学科名师等共29名；市级特级教师13名，区级骨干教师1160名；三江英才教育拔尖人才25名，青年骨干74名；区级教坛新秀100名、教学能手120名……为合川教育事业高质量发展提供了强有力的人才支撑。

接下来，合川将进一步加强“教师职业生涯全生命周期培养体系”信息化，通过信息化的手段对教师职业生涯进行动态管理和评价，形成可视化的教师画像，让教师本人、学校、教育主管部门能够直观、便捷地掌握教师职业状态，进一步满足合川教育高质量发展需要。

帅气警服，闪亮警徽，区公安局食品药品和生态环境犯罪侦查支队民警刘滨豪一出场就自带正义感。“谦虚好学，骁勇善战”，是周围同事对他的评价。因工作突出，今年，刘滨豪获评2022年打击危险废物环境违法犯罪和重点区域排污单位自动监测数据弄虚作假违法案件专项行动表现突出个人。

谦虚好学 成为办案多面手

2020年，区公安局食品药品环境犯罪侦查支队成立后，刘滨豪成为一名“食药环警察”。作为一个专业性极强的新警种，业务范围涉及打假、环保、森林和水域等多个领域，办理相关案件需要很强的食药环专业法律知识要求，刘滨豪在办案过程中不断学习，从森林公安转隶过来的刘滨豪在办理森林资源类的案件是一名“老手”，但在其他案件方面却毫无经验。为了不当单位的“拖油瓶”，他主动给自己加压，在完成本职工作之余，主动协助其他同事完成打假、环保等自己较为陌生的案件侦办，从中积累大量经验，业务水平得到极大的提升。

2021年上半年，食药环支队侦办一起污染环境案时，支队民警面临环境污染案件接触少、经验不足的困难。刘滨豪主动请缨，在办理该案件的过程中另辟蹊径向犯罪嫌疑人“请教”，侧面学习鉴别污染物的知识，通过多次交锋，掌握了相关识别方法，初步判断那些发黑、烧手、酸臭的固体废物一般就是危险废物。

污染环境案件的难点是如何发现污染环境犯罪。刘滨豪将行政部门查处的案件进行全面梳理，了解掌握辖区企业的基本运营情况，有了专业的知识储备和办案积累，加上大数据等信息技术支撑，刘滨豪为后期案件的侦办打下了坚实的基础。同时，为有效提升污染环境案件的发现能力，他还主动参与联动执法检查，积极与生态环境部门沟通联系，通过“环保+公安”联合执法，对一些心存侥幸的企业起到了震慑作用，争取了社会效益最大化，有效防治了污染环境犯罪。

打击违法犯罪 绝不手软

2021年下半年，接群众反映线索，某企业内有人非法储存危险废物近千吨。市公安局环保总队及区公安局高度重视，通过前期摸排及关联，发现在合川周边区县同样出现了类似的违法行为，涉及四川、重庆两省(市)多个企业。这是四川省公安厅与重庆市公安局签订“川渝打击整治破坏环境资源保护违法犯罪协作机制”后，首例跨成渝两地违规处置铝灰系列案。刘滨豪在侦办污染环境案中的优异表现，主办这个案件的重担落到了他的肩上，正是有了侦办第一个案件的经验，刘滨豪对这个案子也“信心十足”。很快，一条非法收购、非法运输、非法处置的链条网在刘滨豪心中成型，随后相关的犯罪嫌疑人也一一锁定，眼看马上就要成功告破，但事情的发展却是一波三折，在案件定性上又遇到了难题。因为没有其他经验可以借鉴，为了不让更多不法分子钻了法律的空子，刘滨豪从“固体废物”“危险废物”“气态废物”等基础知识开始，再到相关法律法规的学习，经过反复研究和沟通，终于解决了“鉴定难”这一挑战，从而取得了关键性的定案证据，有力保障了诉讼的顺利进行。

破案比的就是速度。有了鉴定的支撑，刘滨豪和同事们趁热打铁、雷霆出击，连夜往返重庆、四川等地将犯罪嫌疑人抓获。审讯期间，犯罪嫌疑人想利用自己的“专业知识”逃避法律制裁，哪知警察里面也有“行家”。刘滨豪早就制定了详细、明确的讯问计划，在证据面前，犯罪嫌疑人不得不如实供述自己的犯罪行为。为了还原事实的真相，刘滨豪分析了上万条犯罪嫌疑人的交易数据，经过核查对比出了300余名涉案人员及200余车辆。在克服了“找人难”“鉴定难”“取证难”这三大难关后，刘滨豪与同事历时半年，追踪溯源，辗转川渝多地，抓获涉案人员20名，采取刑事强制措施9人，对300余名涉案人员、200余车辆、20余家企业信息进行详细摸底，完成调查材料300余份，最终认定涉案铝灰约1万余吨。该案被公安部列入“昆仑2022”专项行动第一批挂牌督办案件。



工作中的刘滨豪(左一)

以「公安蓝」守护「生态绿」

——记区公安局民警刘滨豪

○记者 袁询 通讯员 王阿敏 文/图